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La gestion budgétaire s’achève par un contrôle budgétaire. Ce dernier permet la comparaison 

permanente des résultats réels et des prévisions chiffrées figurants aux budgets afin: de 

rechercher la (ou les) cause(s) d’écarts; d’informer les différents niveaux hiérarchiques; de 

prendre des mesures correctives éventuellement nécessaires; d’apprécier l’activité des 

responsables budgétaires. 

Il est possible de schématiser le contrôle budgétaire de la manière suivante: 

 

 
 
Lors des examens, les questions sont concentrées autour des calculs d’écarts et l’analyse des 

causes est secondaire. Mais en pratique, le calcul des écarts est automatisé.  

Le point fondamental est alors l’évaluation et la localisation des performances des 

responsables.  

C’est la raison pour laquelle, le travail des contrôleurs de gestion s’articule principalement 

autour de l’analyse des causes et la proposition d’action correctives  ainsi que les révisions 

budgétaires. 

Par convention, un écart se calcul dans le sens: réel moins prévisionnel. Ce dernier étant 

budgété, préétablis, etc.  

                                              
Il faut toujours préciser si le résultat obtenu est «favorable» ou «défavorable». En effet, selon 

l’élément contrôlé (produit ou charge par exemple) un écart positif  peut être favorable ou 

défavorable. 

 

 




